
 

 

MARKT BERCHTESGADEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPTAUSSCHUSSES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 24.01.2023 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 18:05 Uhr 
 Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Berchtesgaden 
    

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Rasp, Franz    

Mitglieder 

Grundner, Andrea    
Koller, Michael    
Kortenacker, Hans-Jürgen    
Langosch, Helmut    
Lochschmied, Hermann    
Prex, Josef    
Rasp, Sebastian    
Will, Rosemarie    

Schriftführerin 

Lanzendörfer, Elke    

Verwaltung 

Hasenknopf, Peter    
Hofreiter, Andreas    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Informationen und Anfragen öffentlich 

Vorlage: AbtZ/126/2023 
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Hauptausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Hauptausschusses fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1 Informationen und Anfragen öffentlich  
 

Mitteilung: 
 
1. Bürgermeister informiert die Hauptausschussmitglieder über eine Stellungnahme des Landrats-
amtes Berchtesgadener Land, Untere Verkehrsbehörde vom 09.01.2023 zu der von 
GR Michael Koller wiederholt angeregten Geschwindigkeitsreduzierung der Seimlerkurve im 
Bereich der B 305/Ausfahrtsbereich Gollenbachbrücke. Dabei sagt er zu, den Inhalt der Stellung-
nahme wie folgt dem Protokoll anzufügen: 
 
„Im Dezember 2022 fand eine Sitzung der Unfallkommission, bestehend aus dem Landratsamt 
Berchtesgadener Land, Staatliches Bauamt Traunstein und Polizei statt, in der auch u. a. nachfol-
gende Anfrage besprochen und die Unfälle im Bereich der Gollenbachbrücke erneut analysiert wur-
den. Wie bereits vom Landratsamt Berchtesgadener Land in einer vorhergehenden Stellungnahme 
mit E-Mail vom 01.03.22 ausführlich mitgeteilt, wurden bereits einige verkehrsrechtliche Verbesse-
rungen vorgenommen. Die dabei erwähnte Änderung der Markierung soll im Frühjahr 2023 erfol-
gen, damit zukünftig die Haltlinie mit der Sichtlinie übereinstimmt. Die Verbesserung der Sichtbe-
ziehungen wird seitens der Unfallkommission als vorrangiges Ziel verfolgt. Zudem wird regelmäßig 
die bestehende Geschwindigkeitsbeschränkung überwacht und das Staatliche Bauamt prüft derzeit 
bauliche Verbesserungsmöglichkeiten. Die Anordnungen von Geschwindigkeitsbeschränkungen 
sind rechtlich mit hohen Hürden verbunden; insbesondere auf Bundesstraßen ist für eine verkehrs-
rechtliche Anordnung von Tempo 50 km/h, zu den sonstigen rechtlichen Vorgaben, auch die Zu-
stimmung der Regierung von Oberbayern erforderlich. Wie bereits in der E-Mail vom 01.03.22 mit-
geteilt, müssen erst alle anderen Möglichkeiten ausgeschöpft werden, bevor eine weitere 
Geschwindigkeitsbeschränkung in Betracht kommt. Für alle bereits ergriffenen Maßnahmen muss 
es einen Betrachtungszeitraum geben, um die Wirksamkeit der jeweiligen Maßnahmen feststellen 
zu können. Das Unfallgeschehen am Gmundberg und am Hallthurm, wie vom Ordnungsamt des 
Marktes Berchtesgaden als ähnliche Unfallschwerpunkte angeführt, ist mit der Gollenbachbrücke 
nicht vergleichbar. Die Unfallkommission hat selbst hohes Interesse daran, die Verkehrssicherheit 
zu erhöhen und wird das Unfallgeschehen weiterhin stetig analysieren und alles dafür tun, Verbes-
serungen im Rahmen der rechtlichen Möglichkeiten durchzuführen.“ 
 

Zur Kenntnis genommen  
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 18:05 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Hauptausschusses. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
Franz Rasp    Elke Lanzendörfer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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